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СМАГЛІЙ К. Вельмишановні колеги, дуже дякуємо всім, хто зайшов сьогодні на наш круглий стіл. Ми дуже перепрошуємо за затримку. Як, можливо, ви знаєте, сьогодні в центрі міста маленька демонстрація, яка унеможливила або зашкодила кільком нашим учасникам круглого столу вчасно до нього підійти, ми чекали на високоповажних колег. І тому сьогодні відкриваємо наш спільний захід, який має назву: "Просування інтересів України в світі через культурну дипломатію та інформаційну політику у 2017 році". 

Насамперед я хочу висловити свою щиру подяку голові Комітету Верховної Ради України у закордонних справах Ганні Гопко, яка впродовж останніх двох років була однією з найактивніших політиків України у сфері промоції культурної дипломатії і підтримки інформаційної політики. Ганна Гопко взяла участь у Другому форумі культурної дипломатії, який був проведений в квітні місяці у Дипломатичній академії України, і сьогодні дуже активно працює у сфері бюджетування, і наполегливо вимагає того, щоб у бюджеті 2017 року були передбачені кошти на підтримку культури і сфери культурної дипломатії. 

Також дуже дякуємо голові Комітету з питань культури та духовності Княжицькому Миколі Леонідовичу за підтримку ідеї проведення такого заходу. Комітету Верховної Ради України з питань свободи слова та інформаційної політики, а також представникам Міністерства закордонних справ України, Міністерства інформаційної політики та основному партнеру і організатору даного заходу – Інституту суспільно-економічних досліджень і члену його правління Юрію Мироненку. 

Я не представилася, мене звуть Катерина Смаглій, я є директором Київського офісу Інституту Кеннана. Наш інститут впродовж останніх двох років у співпраці з Міністерством закордонних справ України організовує форуми культурної дипломатії, дуже активно підтримує аналітичну роботу в цьому напрямку. 

Зважаючи на те, що ми починаємо наш захід із запізненням, дозвольте без великого вступного слова одразу передати слово голові Комітету у закордонних справах Ганні Гопко для привітання всіх учасників нашого заходу. 

ГОПКО Г.М. Доброго дня всім нашим гарним друзям, які сьогодні зібралися в цьому залі. Насправді дуже приємно, що в нас сьогодні буде півтори години для інтенсивної роботи і планування. Це не зустріч, де ми будемо говорити, виступи, який імідж України зараз, війна на сході і так далі, це робоча нарада, Зважаючи на те, що ми готуємо бюджет 2017 року, і нам  треба стратегічно підійти  до того, щоб ми чітко зрозуміли, що робить Міністерство культури, що робить Міністерство  інформації, що робить Міністерство закордонних справ і як в бюджеті 2017 року буде відображена стратегія просування  інтересів  України і конкретна діяльність. 

Це те, чого нам завжди  бракувало. Тому що дуже часто ти приїжджаєш за кордон в  ключові геополітичні центри, де вирішують питання продовження чи посилення санкцій проти Росії, де вирішуються енергетичні питання, от сьогодні парламент буде голосувати одне із звернень через те, що Єврокомісія прийняла рішення збільшити транзит російського газу через ОPAL, і ми  мусимо теж реагувати, культурна дипломатія.  І тому  хотілося б, щоб  ми чітко усвідомили, що такі фрагментарні речі, які ми бачили раніше, МЗС робить якийсь  фестиваль кіно за підтримки меценатів, Мінкультури   везе якусь виставку, і вони не розуміють, що робить права рука і не знають, що робить ліва , тому сьогодні нам дуже важливо це зрозуміти.  Чому нам ще важливо, щоб була прозорість  в плануванні бюджету. Тому що ви пригадуєте оцю скандальну історію, коли в ніч, коли готувався бюджет, парламентар знайшли 32 мільйони, які були закладені паном Березенком  на якийсь фестиваль, нікому незрозумілий, ну це була така типова схема розкрадання бюджету. 

Тому зараз, оскільки вперше в цьому році уряд завдяки тиску громадськості подав бюджет вчасно, і є можливість якісної підготовки до другого читання, і тому хочеться, щоб разом з вами, ми напланували в цьому бюджеті відображення тих пріоритетів стратегічних для держави,  які нам надзвичайно важливі.

Що я можу сказати як голова комітету. Вчора ми розглядали на комітеті бюджет Міністерства закордонних справ,  в минулому році ми його     збільшили на 300 мільйонів додатково, але цього все одно мало,  це бюджет фактично виживання, неефективного навіть функціонування.  Зараз розглядається додаткове збільшення 1 мільярда  до того, що є. Ми знаємо, що є ще бюджет Міністерства культури, де… Але на промоцію  держави в світі, на наше покращення іміджу, він теж все-таки залежить від внутрішніх реформ, хоч це теж важливо усвідомити,  але є всього-на-всього 77 мільйонів гривень. І чому сьогодні в цьому залі ми запросили також людей, які вже інвестували через свої фонди, через свої можливості багато підтримки і фестивалів, і виставок, і сьогодні тут  є представники різних фондів, і також є представники посольств Сполучених Штатів Америки, Японії, які, зокрема, в наступному році,  в 2017, буде рік Японії в Україні, і нам дуже важливо, ми вже говорили зокрема з послом Японії, фокусуватися також на промоції інновацій. Щоб Україна не лише звучала як жертва російської агресії, щоб ми чітко говорили, що Україна від відомого Щедрика, який знає  весь світ, від відомих творів наших скульпторів, "Антонова", "Мрії", до таких от простих речей, які ніхто не знає, але як електрозварювання тканин,  це теж одне з наших відкриттів. Тому нам треба чітко зрозуміти як ми гармонізуємо ті пріоритети, які є для держави і які будуть відображені в скоординованих зусиллях Мінкультури, МЗС, Мінінформації. Тут також є представники Міністерства фінансів, що надзвичайно важливо. Є представники бюджетного комітету. Щоб потім, дуже хочеться, щоб результатом цього круглого столу, коли ми вислухаємо, секретаріати запишуть, далі вже під час узгодження, підготовки, зокрема і бюджету, і ваших планів ми вийшли на конкретну стратегію. І щоб заходи ключові –  чи це Вашингтон, чи Берлін, чи Лондон –  не готувалися за два тижні, щоб ми чітко розуміли, що у нас підстратегічні напрямки, буде така от діяльність, і ця діяльність пов'язана з відстоюванням таких інтересів. 

Тому, друзі, закликаю до праці. Закликаю бути максимально конструктивним. Пропонувати відразу як ви бачите 2017 рік, що ви можете зробити для того, щоб посилити імідж України і відстоювання наших інтересів. Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, Ганна Миколаївна. 

Будь ласка, Микола Леонідович. 

КНЯЖИЦЬКИЙ М.Л. Дякую. 

Ну, ви чудово розумієте, що час в який ми живемо і працюємо, на жаль, не є мирним, ми живемо в час інформаційної або ж гібридної війни. І дуже часто покладаємо великі надії на якісь симетричні відповіді до тих дій які чинить наш ворог. Наприклад, якщо Росія утримую канал "Rossia Today", агентство "Спутник" або цілу низку різних інформаційних агентств для інформаційних провокацій антиукраїнської пропаганди, то декому з нас здається, що ми можемо, створивши канал іномовлення, дати гідну відповідь на ці провокації. Очевидно, що це не так, хоча б тому, що держава наша бідніша, ми не можемо витрачати такі самі кошти для такої лінійної відповідні антиукраїнській пропаганді. Але хочу відразу теж сказати, що очевидно Росія не лише таким способом веде пропаганду, вона підтримує власні культурні колективи, власний кінематограф, різноманітні культурні заходи за кордоном. Коли ви приїжджаєте в будь-яку країну чи європейську столицю, ви побачите безліч оголошень про виступ одного чи іншого російського балету, якоїсь визначної культурної події, яка активно рекламується і в промоутер якої теж вкладаються великі гроші.

На жаль, у нас в країні серйозно в цьому напрямку робота не ведеться жодним чином. Як же вона ведеться? По-перше, від 2006 року відповідно до указу Президента у нас діють культурні центри при різноманітних посольствах України. В залежності від керівників чи ініціативи керівників цих центрів більш чи менш успішно проводять вони промоцію різноманітних українських заходів,  але, як правило, вони обмежені в ресурсі, і спільної координації роботи цих центрів з різним  відомствами немає. Очевидно, що вони координуються ефективно з Міністерством закордонних справ. Але для такої роботи важлива координація і з Міністерством культури і дуже часто з Міністерством освіти. Тому ця координація міжвідомча теж є вкрай необхідною.

Ми, очевидно, що не можемо порівняти роботу цих наших центрів, як би вони не намагалися, багато з них роблять корисну роботу…….. інституту чи Британської ради, чи багато інших, які займаються промоцією. 

У 2015 році була ініціатива створення українського інституту, який, власне, і був анонсований як аналог до польського інституту або до Інституту Гете чи Інституту Сервантеса для промоції української культури, але, на жаль, окрім закликів чи заяв це  поки що нічим конкретно не завершилося. 

Ми намагалися в нашому комітеті там, де це можливо вирішити якимось чином ці питання, наприклад, ми прийняли Закон про інститут книги, він створений, поки одного працівника включає. Але, на жаль, немає в розу мінні, або декількох… немає  в державі ефективного розуміння того, як і для чого він повинен працювати. Тому що все, що у нас відбулося, це перекинули програму "Українська книга" з підтримки українського книговидавництва, яка реалізовувалися Держтелерадіо, в український інститут. Натомість, в Польщі існує спеціальна програма перекладів, і ми передбачали, що цей інститут книги буде активно перекладати і промотувати українську літературу за кордоном і налагоджувати культурні зв'язки і розвиток культурної дипломатії і програма перекладів в Польщі здійснюється окремою бюджетною програмою, розпорядником, яких є безпосередньо інститут книги. 

Тут хотів я сказати, що надзвичайно важливо зараз, оскільки немає у нас і державному інституту, подумати, можливо, окрему програму ми могли б виділити чи затвердити якраз для діяльності цих  культурних центрів. Тому що ця вся діяльність навіть якби була в Міністерстві закордонних справ, але як окрема бюджетна програма, то це би допомагало ефективно реалізовувати хоч якось централізовано реалізовувати політику нашої культурної дипломатії.

Ми, тут є представник Держкіно, ми теж  прийняли Закон про державну підтримку кінематографії, він у Президента на підпису. Дуже велике лобі, яке виступає проти захисту авторських прав, бореться і переконує Президента не підписувати цей  закон, використовуються  також аргументи фінансові. Користуючись нагодою, хотів би сказати, що очевидно, що в фінансових аргументах можна іти на будь-який компроміс і можна зменшати видатки. Але  було б дуже корисно, щоб цей закон був підписаний, тому що він передбачає  і такий важливий пункт, який називається tax rebates.  Тобто це повернення частині коштів, вкладених в зйомки на території нашої країни зарубіжної кінематографічної продукції. 

Досвід такий має з пострадянських країн надзвичайно ефективний Грузія. З країн, які стали по суті незалежними, доєдналися до західного  світу –  Чехія, багато інших країн. І  якби в нас ми реалізували і був  підписаний закон, і реалізували цей пункт, то очевидно зйомки тут західними компаніями фільмів спільного  виробництва, з європейськими продюсерами, з продюсерами Сполучених Штатів Америки, промотували би і не лише приносили кошти нашій економіці, а і,  безумовно, промотували би Україну за кордоном. 

Тому надзвичайно важливо, ще раз підкреслю, з користатися  зараз в короткострокові  перспективі хоча б тими  інструментами, які  у нас є. Мається на увазі окремою бюджетною програмою для підтримки діяльності  цих центрів. Це перше. 

Друге. Це виділення коштів  на переклади і на іншу промоцію українському інституту книги. І таким чином, ми хоча би якимось чином зможемо працювати. Очевидно, потрібно підтримувати проект іномовлення, тут  є теж  представник Міністерства  інформації, він про це краще скаже. А надалі думати про створення все ж таки інституту книги, щоб була і в Україні міжгалузева координація…  вибачте, Інституту… українського інституту або інституту Шевченка, або вже як ми його назвемо остаточно в цьому законопроекті ми визначимо, для того, щоб координувати всю нашу спільну роботу про промоції української культури за кордоном в протистоянні в гібридній війні. Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, Миколо Леонідович за ваші дуже слушні зауваження. Не можу не згадати, що Україна зараз достатньо успішно презентувала себе на Франкфуртському книжковому ярмарку. І треба дати належне і Міністерству закордонних справ, і Міністерству культури України, які вперше спільно досить достойно представили нашу країну на цьому міжнародному майданчику. Але, ви абсолютно праві, на жаль, перекладної літератури на нашому українському стенді дуже бракувало. Переважно це були україномовні книжки, так, яскраві, так, дуже добре виконані, але західний читач потребує англомовної, німецькомовної, франкомовної літератури про нашу країну. Тому, звичайно,  виділених коштів на переклади, воно зараз буде надзвичайно актуальним. 

Користуючись нагодою, на жаль, пані Вікторія Сюмар відсутня від комітету, я б хотіла дати слово пані Оксані Білозір, яка б прокоментувала як все ж таки колишній міністр культури України ту ситуацію, яку ми маємо в цій царині.

ГОПКО Г.М. Колеги, я тільки одну хвилину скажу. Вікторія Сюмар дуже перепрошувала, але вчора була робоча нарада, вона просила поінформувати, в РНБО, де вони проговорили, тут є, зокрема, і представники Міністерства закордонних справ, де проговорювали стратегічні комунікації, що має роботи Україна, щоб себе більш ефективно захищати, тобто це вже є в порядку денному РНБО. Готується окреме засідання. І Вікторія сказала, що вона буде інформувати, і наші напрацювання потім так само, тобто будуть включатися в порядок денний.

І принагідно забула подякувати, зокрема газеті "День", що є англомовна версія,  це можливість комунікувати зі світом. І декілька видань, зокрема "Україна Інкогніта", які видані англійською мовою, але треба звісно більше підтримки цьому. Дякую. 

БІЛОЗІР О.В. Мені дуже приємно привітати всіх у цьому залі. Багато із нас, ми знайомі багато  років і проводили багато круглих столів. І мені дуже приємно сьогодні відзначити те, що наш сьогодні круглий стіл він робочий. Робочий в тому плані, що ми будемо обговорювати  саме  механізми, які дозволять нам впроваджувати культурну політику і представництво України, її ідентичність у світі. 

У цьому  контексті я хотіла би відзначити особливу роль нашої української діаспори. Бо, якщо я назву вам цифру, що в  Україні  на сьогодні за останніми даними  заокруглено 46 мільйонів, то за даними Держдепу Сполучених Штатів Америки за кордоном  у всіх країнах світу майже, на всіх континентах проживає біля  25 мільйонів.  25 мільйонів знаходиться сьогодні в світі українців, і це наше політичне лобі, це наше культурне представництво, це носії  нашої ідентичності.

Знаєте, я кілька років тому булав Італії з одним візитом, і представник однієї християнської партії підійшов до мене і потиснув мені  руку,  каже: "Я вам хочу подякувати". Я кажу: "За що? Ми з вами  не знайомі і взагалі мені дуже цікаво, чому ви мені дякуєте". А він каже: "Моя двохрічна   донечка перший віршик сказала українською мовою, першу пісеньку, яку вона заспівала, це була пісенька "Колядка-щедрівка" і  перша казочка, яку вона почула, це була казочка про козаків".  Тому на нашій культурі,  на нашій  духовній спадщині опосередковано і, скажемо так, поза межами  навіть нашої роботи, але наші трудові мігранти, представництво нашої України  працюють  і на духовному рівні. 

До чого  я це все хочу звести. Що ми повинні розуміти, що 25 мільйонів українців повинні бути системно  зав'язані на цю нашу  культурну політику в світі.  Культурно-інформаційні центри, про які згадував сьогодні Микола Княжицький. Це була ініціатива  Віктора Ющенка, мене як міністра культури, Бориса Івановича Тарасюка у 2005 році. 

В чому полягала ця ідея. Ця ідея полягала якраз і об'єднати ці два крила: українців, які живуть  на території  України, і українців,  які приживають у цілому світі.  З точки зору формального законодавчого впровадження цієї  ідеї  воно було неправильне.  Тому що дати культурно-інформаційні центри на законодавчому рівні виключно посольствам, представництвам дипломатичним  України в світі, не давало можливості поєднати всі потужності, які має світова діаспора.   

Наша світова діаспора має дуже багато культурних центрів, вони мають свої школи, вони мають просвітницькі культурні об'єднання, релігійні організації. І, якщо ми говоримо сьогодні про європейську інтеграцію, то величезний масив нашої трудової міграції сьогодні вже є фактично новітніми європейськими діаспорами, тобто представниками України в Європі, куди ми прагнемо іти. І цей величезний потенціал, як ресурс, не задіяний українською державою і знаходиться навіть поза зоною уваги у нашому українському законодавстві. Я впродовж 10 років п'ять разів вносила даний законопроект, і не було політичної волі в парламенті поєднати ці дві представницькі сили. Тому, я вважаю, що на сьогоднішньому круглому столі ми маємо для себе поставити пріоритет визначити роль, місце, започаткувати механізм взаємодії українського духовного автентичного представництва в світі поєднано із материнською територією. 

Тому, я представлю, наприклад, уяву щодо культурно-інформаційних центрів, що це має бути все-таки Міністерство культури. Шкода, що сьогодні його немає.

ГОПКО Г.М.   Є. Ось заступник. 

БІЛОЗІР О.В.  А, є. Перепрошую. 

Я думаю, що нам потрібно, власне, взяти за основу культурно-інформаційні центри, тому що вони мають велику специфіку, велику сферу діяльності. І в системі Міністерства культури, а не тільки в системі МЗС, а саме в системі Міністерства культури, вони є доступнішими для наших громадян, які проживають в світі. 

Тому, от, я би хотіла, щоб ми в заключній частині також і це виписали і починали працювати над системним законопроектом "Роль і місце українського духовного світу в популяризації України".   

Дякую за увагу. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, пані Оксана, за вашу надзвичайно слушну думку. 

Ми впродовж останніх двох форумі культурної дипломатії підкреслювали виключну роль яку зіграла українська діаспора в протидії російській інформаційній агресії проти України. Вони фактично зараз є публічними народними дипломатами, які підтримують, є нашим ресурсом і величезною підтримкою держави. Тому, звичайно, я думаю, і реанімаційному пакету реформ і іншим громадським групам, які зараз працюють над внесенням різноманітних законопроектів, необхідно повернутися до цієї ініціативи, яку ви щойно озвучили, і доопрацювати, можливо, і запропонувати на розгляд Верховній Раді. 

Дуже дякуємо Міністерству культури України, яке знайшло час і долучилося. На жаль, ми не маємо міністра, але є перший заступник міністра культури України пані Світлана Фоменко, якій я радо надаю слово. Пані Світлано.

ФОМЕНКО С.В. Дякую, Катерино. 

Я, по-перше, хочу подякувати за запрошення Міністерство культури. Тема для нас дуже актуальна і ми весь час працюємо в напрямку розвитку культурної дипломатії. Як міністерство, ми говоримо більше не про законодавчі ініціативи, а ті практичні кроки, які ми можемо робити вже сьогодні. Ми розуміємо, що потрібно вдосконалення законодавства і регуляції, але ми виходимо сьогодні з того, що маємо з того чинного законодавства, в рамках якого ми можемо діяти.

В цьому році ми провели два крупних експерименти для того, щоб зрозуміти, як ми можемо рухатися далі, як закріплювати вже на законодавчому рівні свої ідеї, свої ініціативи? Це, як вже згадували Франкфуртський ярмарок, який ми вперше, я б не хотіла говорити слово "очолити", але вперше, можливо, долучилися з командою МЗС і з командою активістів, видавців і зробили те, що, на нашу думку, є зовсім іншим вже представленням України у світі. 

А друга наша масштабна робота – це з підготовки бієнале сучасного мистецтва. Це потужний форум, мистецький, культурний, де в принципі ми можемо мати і політичну складову, і культурну складову. І от в цьому році для того, щоб якісно представити себе в наступному році, зробити це треба сьогодні, в цьому році. Тому ми, звичайно, зробили порядок, розробили порядок, я дякую РПР "Культура", в тому числі, я бачу тут пані Салата, вона теж активно долучалася, розробили порядок визначення куратора мистецького проекту. В наступному році будемо представляти проект на бієнале  в абсолютно новітній формі. Це такі два приклади культурної дипломатії в дії, це те, що практично вже готується.

Чого нам бракує, чого нам не вистачає? Звичайно, взаємодії міжвідомчої. Багато є речей теж підготовка "Євробачення". Можна назвати це культурною дипломатією? Звичайно, можна. Потужний форум, туди можна вносити політичну складову безумовно. Хоча воно не заявлено політично, але через запрошення членів уряду і активістів, і активістів, і експертів, ми можемо це робити. Це дитяче Євробачення, яке зараз має відбутися. 

Які проблеми міжвідомчої взаємодій?  На жаль,  в рамках одного міністерства, мандату одного міністерства, неможливо  охопити весь спектр культурної дипломатії. Ми маємо залучати МЗС, безумовно, але і Держкомтелерадіо, і Міністерство інформаційної політики. Це  така синергія має бути наших  зусиль. Ми пробуємо це робити, нам  важко, нам не вистачає такої формалізованої  підтримки. Тобто  нам весь час треба доводити, що ми можемо це робити, що  не потрібно спеціальних розпоряджень, що можливо непотрібно постанови, можливо ми можемо це робити на якомусь робочому рівні. Тобто  системна робота стикається  із суто технічними проблемами, які ми не можемо  реалізувати. 

Велику перспективу ми вбачаємо в роботі за проектною системою, тобто реалізацію певних проектів. І тут я  хотіла дуже подякувати, якраз вчора було засідання нашого Комітету з питань культури і духовності, нашого профільного комітету і  Микола Леонідович  нас підтримав, Ірина Ігорівна також, коли ми говорили про нові формати роботи наших  наукових установ про те, що вони мають перейти на проект на основи  роботи, тобто вони мають напрацьовувати прикладні, наукові прикладі речі, які потім буде міністерство реалізовувати.  І не  лише міністерство, це має бути  і місцеві органи влади, і міністерство.

 Не може Міністерство культури реалізовувати всю культурну політику. Ми розуміємо, що не всі заходи культурні в  Україні робить міністерство. Навпаки, ми маємо створювати політику, формувати її, пропонувати Верховній Раді якісь ідеї.  А реалізація, ну це вже суспільство, це кожен з нас. Багато стейкхолдерів  в цьому процесі. Це якщо в кількох словах.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую.

 ФОМЕНКО С.В.   Я з задоволенням відповім на запитання, якщо вони потім будуть. 

І кілька слів, можливо,  про наш бюджет я скажу. Як я вже говорила, та система, яка зараз  існує, вона  не дозволяє нам відобразити в бюджетних запитах, наприклад, слово "культурна дипломатія".  Є бюджетні програми, є оптимальний перелік цих бюджетних  програм. Ми навіть вже перевищили цей  перелік, створивши, попросивши  створити бюджетну програму для інституту книги, як окрему, звичайно, вона має  бути окремою. Це ж саме стосується культурно-інформаційних центрів у разі утворення подібних інституцій закордонних. Тобто це знову ми стикаємося з бюджетуванням,  з бюджетними програмами, з наповненням ресурсним на першому етапі і це важко, так,  це важко зробити  швидко і якісно.

Тому таку ідею культурної дипломатії я б не те, що приховуємо, ми розміщуємо в декількох наших бюджетних програмах. Це і взаємодія з діаспорою і  з національними меншинами, це і проведення мистецьких і творчих акцій, тобто це  різні наші бюджетні програми, звідти ми можемо використовувати наші кошти. 

І я б хотіла ще акцентувати увагу, що от тут  якраз в  роздаткових матеріалах   є про проведення Євробачення, так, гроші на культуру. Насправді їх нема, вони не закладені, є тільки державні  гарантії на  суму 450 мільйонів, але  ані в бюджеті Міністерства культури, ані  в бюджеті Держкомтелерадіо  їх сьогодні нема. Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякую, пані Світлано.

Тепер ми передаємо слово так би мовити  правому крилу нашого  круглого столу. Від Міністерства закордонних справ слово має Анатолій Анатолійович Соловей, який нещодавно був  призначений начальником управління публічної  дипломатії МЗС  України. 

Прошу, пане Анатолію.

СОЛОВЕЙ А.А. Доброго дня! Шановні панове народні депутати  України, шановні колеги! Павло Анатолійович дуже хотів взяти участь у цьому  заході. Однак, на жаль, він сьогодні  у відрядженні і він попросив мене  взяти участь, і поінформувати вас щодо того, який стан справ навколо публічної  дипломатії  і в Міністерстві закордонних справ,  поділитися  з вами інформацією щодо того, що вже зроблено Міністерством закордонних справ у цій царині, які наші  плани і які виклики у нас є на  шляху реалізації цих планів. 

Перше досягнення наше, мабуть, - це те, що управління це створене, воно працює, воно формалізовано в документах  Міністерства закордонних справ України. І, незважаючи на те, що ми існуємо достатньо обмежений час, ми вже можемо говорити про декілька успішно реалізованих проектів, про роботу, яка виконана якісно і яка здобула відповідну оцінку. 

Якщо уявити нашу роботу і завдання, які ми намагаємось зараз вирішити, то, мабуть, що найбільш точною аналогією буде айсберг. Тобто є та частина, яка видима над водою, ця частина представляє заходи практичні у публічної дипломатії і культурної дипломатії. Але найбільш серйозна частина, яка займає левову частку часу нашого, це саме підводна частина, і я вам про неї хотів би більш детально доповісти. 

По-перше, участь Міністерства закордонних справ і організація наших флагманських проектів таких, як опен-ейр і представлення України на Міжнародному франкфуртському книжковому ярмарку, вони продемонстрували низку як системних викликів і ускладнень, так і безперечно продемонстрували певний позитив, якого нам вдалося досягти саме в рамках цих заходів. Щодо позитиву? Це безперечно нам вдалося досягти цієї важливої синергії цього співробітництва як з нашими колегами з Міністерства культури, з Міністерства інформаційної політики так і, що є найбільш важливо, на нашу думку, з колегами з неурядового сектору і, зокрема, в рамках проекту, я – ветеран нашого   опен-ейру, це було дійсно помітно серйозно.

Ми відкриті до співробітництва з нашими колегами з неурядового сектора, і ми навіть підемо на такі серйозні кроки, як експерименти.  Тобто жанр нашого цьогорічного опен-ейру це був документальний перформенс, ми запросили наших ветеранів, і вони зі сцени озвучили свої історії з реального життя. 

З ускладнень і системних проблем, з якими ми стикнулися, це, звичайно, відсутність бюджету на реалізацію подібних масштабних проектів, а також відсутність нормативно-правової бази.  Тобто для того, щоб реалізувати проект Франкфуртського книжкового ярмарку, нам довелося отримати аж ціле розпорядження віце-прем'єр-міністра, згідно з яким нам як Міністерству закордонних справ було дозволено витратити 5 тисяч доларів Сполучених Штатів на інформаційну іміджевий супровід, а також 10 тисяч доларів Сполучених Штатів на, власне, виготовлення цього стенду, який і був представлений на цьому ярмарку.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Пане Анатолію, вибачте, що я вас перебиваю, але ми сьогодні обговорюємо бюджет України на 2017 рік, тому дуже хотілося б зрозуміти, які плани має Міністерство закордонних справ в подальшому і як ці плани мають відображатися в нашому бюджеті, для того щоб ми динамічніше розвивалися в даному… Це не виборча звітна сесія, ми говоримо про стратегування сьогодні.

СОЛОВЕЙ А.А. Зрозуміло.

Так, але саме я і хотів перейти до бюджету якого на сьогодні ми не маємо, але сподіваємося за його допомогою подолати ці проблеми, які я окреслив так приблизно. 

Передусім саме те, що… дві хвилини… добре. Дійсно як пані Ганна зазначила, той бюджетний запит, який ми маємо у вигляді 70 мільйонів гривень – це, ну, скажімо так, необхідний мінімум, який дійсно нам дасть можливість закрити лише обмежену дуже кількість стратегічних напрямів. 

Потужним інструментом, який буде опікуватися саме проблематикою просування іміджу України і культурної дипломатії, як пан Микола Леонідович зазначив, це створення Українського інституту. На діяльність цієї установи ми передбачаємо, за розрахунками наших фінансистів, має бути виділено 22 мільйони гривень. Тобто, ця установа, повертаючись трошки вище до того, що згадувалося про культурно-інформаційні центри, Український інститут має саме і стати тим інструментом, який цю діяльність реформує і буде виконувати ті завдання, які, власне, і покладалися на мережу культурно-інформаційних центрів. Наше бачення цього інституту таке, що має бути штаб-квартира в Києві, в якій буде штат, який буде опікуватися контентом і визначати той культурний продукт, який будуть просувати відділення Українського інституту за кордоном. Вони будуть дуже тісно співпрацювати з посольством, з культурними аташе. І будуть базуватися на тих здобутках, які вже напрацьовані станом на сьогодні.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, пане Анатолію. 

На жаль, змушена передати слово наступному нашому доповідачу, а саме Артему Ігоровичу Біденку, заступнику міністра інформаційної політики України. 

БІДЕНКО А.І.  Вітаю, колеги! Ну, в нашого міністерства два ключових проекти, які стосуються зазначеної теми. 

Перший, це, як Микола Леонідович вже сказав, це проект іномовлення України. І на нього в бюджеті, відповідно до Закону про систему державного іномовлення, передбачається шість сотих відсотків від дохідної частини бюджету, на наступний рік це мало би бути близько 380 мільйонів гривень. В процесі роботи з Мінфіном, з бюджетним комітетом, з Комітетом свободи слова та інформації, інформаційної політики, це буде менший бюджет на рівні 130, 150 мільйонів, побачимо, сьогодні буде засідання уряду, що там в результаті вийшло. 

Тут варто зазначити, що проект іномовлення це не є якась відповідь російській агресії, це не є симетричний проект, це насправді інструмент сам по собі в державі, сильній європейській державі, якщо вона хоче підтримувати контакт зі своєю діаспорою, якщо вона хоче максимально широко інформувати всіх зацікавлених людей про те, що відбувається в Україні, інформувати за кордоном, то такий проект є необхідним, тим більше, якщо існує вся технічна база, було б дивно його відкидати. Тому проект іномовлення це ніяким чином не відповідь "Russia Today" чи "Лайф ньюс", чи це чіткий іномовний телевізійний мультимедійний проект, який має аналоги "Дойче Велле" Інтернешнл, який має ті самі американські аналоги, австралійські аналоги. І за рахунок того, як в законі прописано, що 50 відсотків має бути англійською мовою, це наш чекає попереду, він має орієнтуватися не тільки, скажемо так, на українців, які виїжджають за кордон і хочуть дізнатися, що ж там за ці два тижні сталося чи за рік.  Він орієнтується в першу чергу на лідерів думок за кордоном. Тобто ми маємо популяризувати Україну, розказувати про неї. І очевидно ті проекти, які будуть на каналі іномовлення, от зараз з Мінкультури ми запускаємо "Ніч в музеї" проект, про це будемо скоро інформувати, це будуть в тому числі культурні проекти.

Щодо другої функції це є, скажемо так, концептуалізація питання, популяризація України, ухвалені на Кабміні, ухвалена на Кабміні концепція популяризації і зараз ми знаходимося на стадії розробки плану заходів, після якого підуть програми, стратегії по різних напрямках. Буквально сьогодні була нарада в мене з представниками різних відомств, зі Світовим конгресом українців, з представником, з експертами, де обговорювали, як ми бачимо цей план заходів, як ми бачимо послідовність кроків, що ляже в основу проекту, який викладеться публічно і буде обговорюватися вже в широкому колі, в тому числі із залученням присутніх тут. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Пане Артеме, можна уточнити у вас, чи взагалі у бюджеті 2017  року на ваше міністерство передбачені кошти, які дотичні до сфери публічної дипломатії в  той, чи інший спосіб.

БІДЕНКО А.І.  Значить, ми  закладаємо, бюджет ще не ухвалений, ми закладаємо по програмі   міністерства "Захист інформаційного простору", ми запросили 33 мільйони гривень, 33 мільйони гривень. І ще додатково в бюджетного комітету попросили, ще додатково 14 мільйонів, якщо я не помиляюсь.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  І  ці кошти будуть використані на?

БІДЕНКО А.І.  Ці кошти будуть використані на заходи  із захисту інформаційного простору. І ми, звичайно ж , будемо, якщо ми отримаємо ці кошти, робити кошторис, і частина цих коштів передбачається, в тому числі, на популяризацію  України.

Логіка така, от в  тому числі ми сьогодні обговорювали з експертами, що на сьогоднішній день немає  одного органу,  і в принципі, мабуть, його не має бути, який би мав якусь  стрічку в бюджеті, яка б називалась,  умовно кажучи,  "просування    України".  

У кожного органу влади є свої задачі, свої цілі і  свої інструменти. Міністерство  освіти займається  обміном, в тому числі, студентів  українських за кордон і закордонних в  Україну, і  воно краще знає як популяризувати українську освіту, як повертати студентів назад в  Україну. Аналогічно Міністерство  економіки має своє бачення щодо залучення інвесторів,  створений офіс залучення  інвестицій.  У МЗС свої функції.  Ми як координаційний орган і орган, який відповідає за іномовлення,  маємо свої функції.

Тому  ми, швидше всього, будемо пропонувати створити певну міжвідомчу  координаційну раду, яка буде  в плановому режимі визначати цілі, задачі.    Але  кожне міністерство буде вже в  рамках своїх бюджетів, чи центральний орган   виконавчої влади, в рамках своїх  бюджетів направляти їх на досягнення цих цілей.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Мені здається, ця ідея, створення цієї міжвідомчої ради, вона вже обговорювалася і вносилася ця пропозиція неодноразово.  Перед круглим  столом ми мали розмову  з паном Анатолієм Солов'єм і він сказав, що  вчора на Раді національної  безпеки і оборони вже  голова РНБО пан Турчинов  сам висловився за це і будемо сподіватися, що така міжвідомча група все ж таки буде  створена. І дуже просимо  Комітет у закордонних справах активно наполягати на тому, щоб ось така… Що вже не перший доповідач  сьогодні говорить про те, що координації насправді бракує. І тому повинна формалізована бути ця група, яка б постійно допомагала людям у спілкуванні.

БІДЕНКО А.І.  Просто ми в рамках цього плану заходів, який ми зобов'язані представити Кабміну і  який має бути прийнятий, ми будемо пропонувати. Ну якщо, звичайно, буде підтримка всіх, хто бере участь в робочій групі пропонувати створити  таку міжвідомчу групу,  визначити її положення, і щоб   вона займалася відповідними задачами.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякуємо, пане Артеме. 

І мені  надзвичайно приємно  дати слово  пані Ірині Подоляк, заступниці голови Комітету Верховної Ради з питань культури і духовності, яка  не лише як  законотворець активно працює зараз у сфері культури, культурної дипломатії,  але і активно співпрацює з працівниками громадського сектору, з виїзними групами, які працюють у сфері реформування сфери культури, і тому дуже хотілося б почути зараз її точку зору на  те, що ми вже сьогодні обговорили.

ПОДОЛЯК І.І.  Шановні колеги, добрий день! Дякую за запрошення. Справді, важлива розмова. Але я би хотіла, щоб ми тут, принаймні  хто працює у  Верховній Раді, хто працює в уряді, більше  слухали пропозицій і  думок і рефлексій експертів, людей з незалежних середовищ, які можуть дати аналіз, які можуть дати оцінку, які можуть запропонувати якісь нові шляхи і  нові кейси для розв'язання питань, які пов'язані з  просуванням України  у світі, тому що  скільки б ми разів не  говорили і не вживали цей термін – культурна дипломатія чи просування України в світі – в бюджеті жодного відомства, ні в бюджеті Міністерства закордонних справ, ні в  Мінінформації, ні в бюджеті Міністерства культури вони категорично не є  реформістськими і категорично в жодному бюджеті не відображено те, що позиціювання України в світі (а, власне, хочу сказати про позиціювання України в світі) є яким-небудь  пріоритетом для нашої держави. 

Мушу вам сказати,  що так само і бюджет Міністерства економіки не говорить нам про те, що  ця проблема є, що вона є важливою. Тому що, скажімо, участь України чи міст України в таких величезних міжнародних заходах, як,  наприклад, експорт, як наприклад, ………, як, наприклад, Берлінська туристична ярмарка  чи форум, це є просування  інтересів України у світі чи що це є?  Так? 

А, перепрошую, кошти на належний стенд, на належне представлення, на…  взагалі будь-які кошти, щоб урухомити цей процес, в будь-якому відомстві є? Немає. Тому говорити про це потрібно, але трошки так нам треба відходити від заколисування. 

Ще хочу звернути ось яку увагу, дорогі друзі. І хочу, знову ж таки я не належу до тої категорії людей і  я не належу до той категорії політиків, на превеликий жаль,  які зацікавлені у переведені стрілок з виконавчої влади на законодавчого чи на Адміністрацію Президента. Але тим не менше ми мусимо розуміти, що Верховна Рада України не може і не має можливості виконувати ті функції і завдання, які покладені на центральні органи виконавчої влади, які, власне, всі центральні органи виконавчої влади, повинні  формувати політики. Не тільки Міністерство культури чи Міністерство інформації,  чи МЗС. Я хочу ще раз сказати, шкода мені, що немає тут Міністерства економіки чи Міністерства фінансів, яким можливо бракує просто  інструментарію,  можливо їм знань бракує, якихось додаткових?  Ми б могли допомогти їм ці лакуни заповнити в який-небудь спосіб світоглядний. 

Але хочу вам сказати, ось яку річ. Коли ми  говоримо про Францію, наприклад, у нас прямі у всіх, не тільки в тих, що був чи не був, у нас прямі асоціації, правда:  Париж,  Лувр. Я не знаю, ще імпресіоністи, Роден. Коли ми говоримо про Австрію, у на є Моцарт, у нас є сецесія Віденська. Коли ми говоримо про Польщу, у нас є Шопен, хоч який похований у Франції. Чи у нас  є, я не знаю, хто, Міцкевич, чи у нас є, хто ще?  Ну, так.

Коли ми говоримо про Україну, які асоціації виникають  з Україною, з поняттям Україна у будь-якого іноземця? Я б хотіла сказати,  що варто думати, що нашою фокусною групою, я не тільки діаспора українська, стара чи нова. Вона може бути одним з інструментів, додатковим інструментом, так. Але ми повинні розуміти, що коли  ми ставимо перед собою всі відомства,  завдання просувати імідж України у світі, то постає дуже велике питання: просувати що і  який імідж. Те, що ми співуча нація і ще  гарно танцюємо, і вишиваємо, це всім зрозуміло, так. Ми б не хотіли, щоб асоціації з Україною виникали тільки на рівні вареників і борщу, окремо кажучи. Хоча це теж величезна культура, і недооцінений є цей промоційний момент, який пов'язаний з регіональними чи національними кухнями, які інші країни дуже успішно розвивають, правду кажучи. Це ще одна незорана нива, яку ми не використовуємо. 

І питання тоді полягає ось в чому: просувати що. Ми повинні розуміти, що для того, щоб покращувати чи змінювати, чи взагалі просувати будь-яким способом будь-що пов'язане з Україно і, зокрема, те, що стосується культури, в широкому сенсі цього слова, ми повинні просувати якісний продукт. Якісний продукт, який твориться в нашій країні. І незалежно від того, чи у нас будуть передбачені кошти в бюджеті, наприклад, на другий рік на рівні мільярда доларів Сполучених Штатів або євро, або навіть мільярда гривень на просування українського балету, наприклад, я абстрактно говорю, не факт, що споживач світовий оцінить сьогоднішню, саме сьогоднішню, може завтра буде інша, якість українського балету. 

Звичайно, ми можемо говорити про просування сучасного мистецтва, актуального мистецтва різними засобами, різними способами нових видів мистецтв, які виникають. Але знову ж таки, на моє глибоке переконання, без посилення реформування реального, тих інституцій, які для нашої держави є пріоритетними і які будуть давати внаслідок реформування, а не заколисування, замовчування і зализування, і пролонгації, стагнації, як ми це називаємо, всіх цих інституцій, тобто без посилення їхньої ролі і без вимоги від суспільства, від держави, від державних інституцій, так як міністерства, якості нової, вибачте, я навмисно можливо зараз провокую, нам нічого буде просувати. Це власне те, на що я хотіла звернути увагу. Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякую за ваш виступ. Насправді ви  торкнулися одного надзвичайно важливого питання – це проблеми взагалі імітаційності процесів багатьох в нашій країні, імітаційності реформ включно з імітаційністю реформ у сфері культури і культурної дипломатії, про яку ми вже говоримо 2,5 років. Звичайно, прекрасно, що працює управління публічної дипломатії, але все ж таки хотілося, щоб у нас було більш таких яскравих прикладів успішних історій, про які ми сьогодні теж могли б згадати. 

Борис Іванович Тарасюк, вже згаданий попередніми доповідачами як колишній міністр закордонних справ, попросив слова зважаючи на те, що він мусить лишити наше засідання буквально за кілька хвилин. 

Борис Іванович, будь ласка.

ТАРАСЮК Б.І. Дякую. Використовуючи своє право на репліку. 

Шановні друзі, я хочу сказати, що це дуже важлива тема, і я радий організації цього круглого столу, і участі в ньому і народних депутатів, і фахівців. Тому я не буду займати ваш час. Думаю, що тут присутні фахівці повинні висловити свої ідеї, критику, зауваження, на підставі чого учасники круглого столу могли би виробити пропозиції, рекомендації для уряду і для Верховної Ради.

Хотів би зупинитися на двох речах. Перше, коли в 2005 році ми ініціювали створення культурно-інформаційних центрів, яких не існувало, то вперше ми разом з міністром культури добилися включення в бюджет на 2006 рік аж одного мільйону… півтора мільйони гривень, це для порівняння.

Зараз на цей, 2017 рік, 7 мільйонів виділено на підтримання зв'язків з українськими громадами і на інформаційну іміджеву політику – 7 мільйонів. На 2017 рік планується в 11 разів збільшити витрати по лише розпоряднику коштів Міністерству закордонних справ 77 мільйонів. Це серйозне збільшення і це свідчить про надання уваги і я вітаю тут присутніх представників Міністерства закордонних справ, на те, що нарешті з'являться кошти і буде активізована ця робота. 

Хотів би зупинитися на темі, яку колега Оксана Білозір заторкнула, відносно культурно-інформаційних центрів і кому вони повинні бути підпорядковані. Шановні друзі, я в практичній українській дипломатії більше 40 років, і я хочу вам сказати, що, якщо ми будемо діяти окремо кожним відомством, міністерством за кордоном, у нас не буде ніякої зовнішньої політики і не буде толку в конкретній сфері. Тому що як Міністр закордонних справ в п'яти урядах, я вам хочу сказати, що завжди стикався з намаганнями різних міністерств і відомств мати свої посольства за кордоном. Це абсолютно не державницький підхід. Зовнішня політика повинна бути як кулак і вона повинна діяти синхронно. І єдина людина, яка може координувати її проведення в тій чи іншій країні може бути посол. Звичайно, що вона не може здійснюватися, скажімо, в сфері культури, культурно-інформаційної політики без Міністерства культури. Ніхто не сумнівається в Міністерстві закордонних справ, наскільки я розумію. Тому треба продовжувати практику і політику проведення цієї роботи за координуючою діяльністю Міністерства закордонних справ, тому що жодне відомство не має своїх посольств за кордоном і не повинно мати. Ви повинні проводити одну єдину зовнішню політику. 

І тому я не підтримую пропозицію про те, щоби Міністерство культури мало свої посольства і здійснювало цю діяльність. А діяльність повинна бути координованою з боку Міністерства закордонних справ за участі всіх причетних міністерств. Дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, Борисе Івановичу. 

Не знаю, тут у нас присутній аташе з питань культури посольства Німеччини пан Даніель Ліснер. Можливо він мене поправить, але все ж таки питання цифри передбаченою в бюджеті будь-якої країни на культурну дипломатію є вкрай важливим. В Міністерстві закордонних справ Німеччини на культурну дипломатію бюджет передбачений у відсотках, здається, 40 відсотків вашого   загального бюджету йде на культурну дипломатію. Чи не так? 

ЛІСНЕР Д.  Щиро дякую.  Я думаю, що це правильно, докладно цифри я зараз не знаю, на жаль, але я думаю, що це правильно, так. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Це так. Тобто, давайте вдумаємося, колеги, наскільки от для такої країни, як Німеччина, її культурна дипломатія щось важить,  наскільки культурна дипломатія попри всі проблеми нереформованості   наших інституцій, через плавку координацію, якщо немає цифри,       інструментарію,   якими ми можемо  оперувати,  то ми не можемо далі просуватися,  незалежно від того, чи є в нас продукт. Його й не буде,  якщо  нема за що його створити.

Я думаю, що зараз, повертаюсь до питання цифр, нам Юрій Мироненко  з Інституту суспільно-економічних досліджень наглядно продемонструє взагалі який в нас стан фінансування культури був за останні 3 роки, що змінилося, і  взагалі куди ми рухаємося далі.

МИРОНЕНКО Ю. Добрий день! Дякую всім, хто сьогодні зібрався.

Я би хотів звернути вашу увагу на декілька цифр, які ми проаналізували на прохання пані  Катерини Смаглій з Інституту Кеннана, так як ми займаємось виключно цифрами і бюджетом.

Перше, що в цьому році обсяг фінансування культури  та мистецтва буде в розмірі 12 мільярдів гривень. До чого, що прикувало нашу увагу. 9 мільярдів з них, воно буде розподілено в області, і 3 мільярди гривень залишиться вже в державному бюджеті. Тому хотілося б якісь меседжі центральних органів влади передавати, яким чином краще було б використовувати ці гроші. Це перше, на що ми звернули.    

Так, збільшилось порівняно з минулим роком значно фінансування. Це пов'язано зі збільшенням   видатків на підтримку українського кіно і, зрозуміло,  проведення Євробачення.  Ще на один   момент, на який ми звернули увагу, це частка видатків на культуру в структурі зведеного бюджету. Це зараз становить 1,26  відсотків, і ми бачимо, що він не збільшується, а іноді навіть  зменшується. 

На що ми звернули увагу. Ми звернули увагу, ми не можемо відповісти, це добре чи погано. Ми не бачимо ніяких таких загальноприйнятих показників, ключових показників ефективності в різних міністерствах і  відомствах. Тобто якби були такі показники узгоджені, ми б бачили яким чином ефективно використовується чи ні. Тому що в культурній галузі, якщо можна це назвати, ефект можна побачити через десять, через двадцять, через п'ятдесят років, тобто тут не так вже просто, це  раз.

Друге, ми побачили, що частка галузі, які пов'язані з культурою, становить близько половини відсотків у ВВП. В деяких країнах ця частина значно велика, і вона призводить до збільшення бюджету. Тобто воно приковує бізнес, туристів і багато-багато чого іншого, є в світі багато прикладів, в той же Іспанії Більбао місто, Гуггенхайм  музей,  інші речі. Тобто це реально величезна частина, яка може давати нам доходи. 

Ще що ми звернули увагу, що, очевидно, що фінансування культури відбувається по залишковому принципу, так як ми це чули цю фразу ще там 20, 30 років тому назад. І сьогодні при ситуації, коли військова агресія, багато інших проблем є, можна теж подумати, що дійсно такі питання не на часі. Але приходячи до того, що війна ведеться гібридна і якраз ці засоби, на які дуже мало звертали увагу раніше, тобто це має бути дуже великим інструментом, який ми мусимо використовувати, щоб зміцнювати нашу державу. 

Тобто ще момент, на який я хотів би звернути увагу, на що конкретно йдуть витрати? Цифри у вас є, ми роздали, але ще б хотілося проговорити про те, які інші інструменти ми залучаємо, щоб підтримати ці галузі. Я маю на увазі меценатство і інші ініціативи, які йдуть. 

І ще величезні питання ми побачили, яким чином театри, наприклад, де вони сконцентровані. Наприклад, тільки 2,5 відсотки громадян України в сільській місцевості їх відвідують. І також яким чином ми доносимо інформацію, яка зміцнює всіх громадян на всій території нашої держави і надає можливості і просування України в світі, і спілкування область з областю. Ми теж побачили, що дуже мало споживачів, так би мовити, культурних областей вони переміщуються з області в область.

Тобто тут величезна можливість далі працювати… Да, теж ми звернули увагу на можливість популяризації України в світі, бо з'явилась стаття видатків в Міністерстві закордонних справ - 77 мільйонів гривень. Дійсно, це в 11 разів більше, ніж в минулому році. Але, повертаючись до якогось підсумку, принаймні в моєму виступі, ми не бачимо критеріїв, по яких можемо оцінювати. І, дійсно, немає різниці, які відомства отримували бюджетні кошти, бо вони всі діють на результат держави. Тобто нам би хотілось якусь координацію, ми в свою чергу будемо завжди підтримувати ініціативи Катерини Смаглій   і допомагати з цифрами. 

Ось, і ще ми робили місяць тому назад таке засіданні в Комітеті з енергетики, ми робимо дайджест. І всі, хто не мав можливість дати якісь пропозиції, ми всім учасникам зведемо в якісь матеріали і до конкретних пропозицій, які, можливо, народяться в результаті обговорення. Дякую, Катерино. 

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякую, Юрій Миколайович, за ваш виступ, за ваші слова підтримки на адресу Інституту Кеннана. 

Я б хотіла ще раз, колеги, звернутися до дуже влучної думки, яка прозвучала з вуст пані Ірини Подоляк. Власне,  який продукт має пропагувати Україна в світі? І мені дуже приємно, що  до нас попри те, що він  лише щойно з аеропорту Ігор Пошивайло, директор Музею Майдану приїхав на наш круглий стіл, хоча тільки сьогодні повернувся із відрядження. Мені здається, що  ось всі ідеї, все мистецтво сучасне, ідеї підтримки, ідеї волі, взагалі європейських цінностей, які були присутні на Майдані,  от саме цей імідж України ми і повинні зараз інструментами культурної дипломатії просувати. 

Пане Ігорю, я хотіла вам лише дати репліку і попросити вас озвучити, який був ваш запит як директора музею до державного бюджету підтримки на наступний рік, і скільки ви можете реально отримати  наступного року.

ПОШИВАЙЛО І.В. Доброго дня! Щиро дякую за запрошення.

Говорячи про бюджетні плани і можливості на наступний рік, вони надзвичайно обмежені, оскільки з нашого бюджетного запиту ми отримали лише дев'яту частину. І це, по суті, кошти, які  захищені і по суті кошти, які передбачають закупівлю певних обладнань, основні засоби. Тобто жодної копійки на  відрядження, на заходи, тобто на ті речі, про які ми говоримо  сьогодні, це не передбачено. І це теж, напевно, неправильний підхід до фінансування, адже воно повинно бути якимсь пропорційним.

Говорячи трошки ширше, я, можливо, не зовсім згодний про  тезу, яка звучала сьогодні, про необхідність створення якихось ….  Коли ми говоримо про  культурну дипломатію, це не лише великі, якісні стереотипні речі і заходи, це не лише балет, це не лише музика, це не лише культурна ідентичність, а й індивідуальна. І в цьому питанні великий попит… Буквально, дійсно, повернувся з Единбурга і Лондона,    великий попит на розуміння, а хто є такі  українці? Не з точки зору мистецтва,  бо навіть якісний балет закордонній аудиторії дуже важко подавати сьогодні, вони мають свої балети. Вони мають якісний свій культурний продукт, конкурувати надзвичайно важко. Але величезний людський попит на розуміння, хто такі українці. Особливо після тих подій, які відбулися  нещодавно. І  в цій царині абсолютно велике поле діяльності, жодної конкуренції. І мені принаймні дуже приємно, що наші відділення МЗС, я говорив з консульством, в Единбурзі, в Лондоні вони готові підтримувати, але, звичайно, жодної копійки немає. На охорону персональну консула в Единбурзі не виділено жодної копійки. Тому тут треба реально  зважувати механізми.   

Але, дійсно, той потенціал діаспори, про який говорила Оксана Білозір, він на сьогоднішній день вичерпується, але він існує і завдяки не старій діаспорі, а новій ініціативній новій міграції, котра зокрема після Майдану відчуває себе активним чинником нових змін і просування іміджу України за кордоном. Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякую, пане Ігоре. В цьому зв'язку не можу не згадати роль громадської ініціативи "Глобал Юкрейніанс", тут присутня Віолетта Москалу, засновниця цієї ініціативи, яка саме і об'єднала з тих молодих представників української діаспори, які допомагають старій діаспорі доносити новий імідж України. 

Я б дуже хотіла, щоб ті народні депутати, які сьогодні тут присутні, які почули, і мені здається, що ця цифра одна дев'ята від запиту для Музею Майдану, який власне і ввів сьогодні Україну у Європу, і є, мені здається, нашим найсильнішим символом цього століття, не підтримати цей музей це просто, люди добрі, кримінальний злочин. Тому, якщо у вас буде можливість під час розгляду бюджету підтримати цей заклад фінансово, будемо вам дуже дякувати всі.

До нас долучилася Світлана Заліщук, Комітет у закордонних справах. Я дуже радо надаю їй слово.

ЗАЛІЩУК С.П. Дуже дякую. Доброго дня, шановні колеги! Вдячна організаторам за проведення такого важливого Круглого столу. Я б хотіла сказати три тези, теза перша, про культурну стратегію в Україні. Моя колега Ірина говорила, що для того, щоб мати культурну дипломатію, треба мати культуру. Я думаю, що в нас дуже багато продуктів культурних, які є відомі в світі, які були створені без жодного впливу держави. Більше того, дуже часто такі продукти і їх автори говорять, краще просто не втручайтеся і в нас все буде добре. 

Але я хочу звернути увагу, озвучили проблему про дуже не великий бюджет, який ми витрачаємо, як держава на культуру, і це є безумовно стратегічною проблемою. Але в умовах сьогоднішньої економічної кризи і в умовах війни, про яку вже говорили, можливо, у нас немає можливості інакше підходити до цього питання. Тому що за залишковим принципом фінансується МЗС, за залишковим освіта, за залишковим охорона здоров'я, в нас все за залишковим принципом. Тому ми повинні виходити з тих умов, які є, і в цих умовах треба подумати, а можливо в нас є альтернативні підходи до розвитку культури, які б могли спрацювати в умовах такого обмеженого бюджету. 

І я хочу сказати,  що можливо, нам потрібно змінити підхід,  і із варіанту "трошки  грошей на все" перейти в "багато на пріоритетні, абсолютно пріоритетні проекти". 

Мій колега пан Юрій згадав про Більбао, я теж хочу згадати про  цей проект. Ви, можливо, знаєте про те, що в країні Басків, в місті Більбао, відкрили Музей Гуггенхайм. Цей музей  відкрили в той час, коли це місто  було  одне з найзанедбаніших,  одне з найбідніших  міст в Європі. Більше  того, в цьому місті, ви знаєте, там відбувався  дуже довго  конфлікт сепаратиський, де дуже багато жертв було,   там    по суті  відбувалися військові конфлікти,  і це була надзвичайно бідна взагалі   земля, держава, регіон. Після  відкриття музею в Більбао  Гуггенхайм  потік туристів зріс, я не хочу перебільшувати, але близько в десять разів.  В принципі,  більшість людей    на цій планеті Земля дізналися про це місто саме через цей музей. 

Він був надзвичайно дорогим проектом. Один  тільки, одна архітектура, на неї було витрачено мільйон доларів на  проектування, звичайно ж, над ним  працювали   найвідоміші архітектори в світі. Але такий нетрадиційний підхід, коли величезне процентне співвідношення всього   бюджету витратили на один проект, дав колосальний результат на збільшення потенціалу цього регіону не тільки туристичного, не тільки культурного, а й економічного.   Після цього, це місто стало надзвичайно розвинутим інфраструктурно,   транспортно, почали реалізовуватися багато   економічних проектів через те, що люди почали приїжджати почали розвиватися інші галузі – рестораторська  і так далі.   

Я хочу сказати, що можливо, нам треба альтернативно підійти до мислення, до стратегування того, яким чином можуть спрацювати проекти  в  Україні. Ще хочу звернути увагу,  що ті культурні проекти, які відомі в  Україні, вони… Я не хочу     зараз називати  окремо і виділяти, можливо, але якщо ми перерахуємо їх в голові, то ми якраз згадаємо про те,  на що були потрачені колосальні гроші насправді і дуже часто, це якраз не державна ініціатива, а  приватна. Я думаю, що нам варто перейняти цей досвід держави  в бізнесу  в громадянське  суспільство і спробувати  піти саме таким шляхом. 

Другий момент, який я хочу сказати, це інституційний підхід. Я… Зрозуміло, бюджет треба збільшувати. І забезпечення фінансування,  це колосальний пріоритет на майбутнє. Але другий пріоритет, це яким чином ми інституційно можемо забезпечити розвиток нашої культурної дипломатії. 

Я хочу погодитись зі своїм колегою Борисом Івановичем. Вам роздана така книжка, яка називається "Політика культурної дипломатії: стратегічні пріоритети". Її зробив Національний інститут стратегічних досліджень. Одна з тез, яку пропонують наші аналітики, наші теоретики, які вивчали розвиток культурної дипломатії в світі, вони показують, що зазвичай при міністерствах закордонних справ існують інституції, які починають діяти разом з посольствами в різних країнах світу, які і є провідниками національних культур за кордоном. І я погоджуюсь, що такий інститут повинен існувати саме при МЗС. І це допоможе нам зовсім інакше підійти до пропагування наших культурних проектів за кордоном. Подивіться як працюють в Україні Британська рада, Альянс Франсез, Французькій інститут, Гете інститут, інші, Шведський інститут, всі ці інститути вони традиційно є продовженням тіла МЗС. 

І останнє скажу. В умовах такого страшного катастрофічного браку бюджету, в нас все одно, ми здебільшого думаємо про державний бюджет і про залучення грантів, але, можливо, так само переходити до більш креативних підходів і використовувати державне приватне партнерство. Я думаю, що це один з тих ніш і один з тих інструментів, яка є недооціненою і недовикористованою для того, щоб просувати наші культурні ініціативи у світі. 

Сьогодні маючи якийсь бізнес українців, навіть ті, які, наприклад, діаспорні бізнес, наші діаспоряни готові співпрацювати, але їм теж потрібно простягнута рука держави, що це не буде виняткова ініціатива яка буде на стороні, лише громадська ініціатива. 

Тому думаю, що це одна з тих ніш, яка держава має сьогодні передбачити, подумати і запропонувати, можливо, навіть на законодавчому рівні, яким чином можна це впроваджувати. Дуже дякую. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякую, пані Світлано, за ваш надзвичайно змістовний виступ. Ви згадали про музей в Більбао і у нас наступний якраз наш доповідач, я дуже дякую, що долучилася до нас Наталя Заболотна, яка  має непересічний досвід в цій країні, залучення якраз приватного фінансування на державно-приватних партнерствах. І я б хотіла, щоб пані Наталя прокоментувала взагалі, яким ще альтернативним інструментарієм Україна може послугуватися для того, щоб покращити свої справи у сфері культурної дипломатії? 

ЗАБОЛОТНА Н. Звісно, я вам дуже вдячна, це надзвичайно актуальний круглий стіл, а особливо в умовах гібридної війни, яка начебто вже безкінечною здається. 

Дуже важливо, що залишилися народні депутати. Я хочу чітко запропонувати і нагадати про той механізм, який був створений і у вигляді законопроекту лежить у Верховній Раді, і внесений нині у порядок денний п'ятої нинішньої сесії Верховної Ради. Цей закон, авторами якого є 19 депутатів з різних груп і фракцій, в тому числі і пані Світлана Заліщук серед підписантів, і Ляшко, і Береза, і пан Володимир Литвин, і розгалужена група єврооптимістів. Цей Закон про Державний фонд гуманітарного розвитку України (3597), який створено за ініціативи громадської групи, в який покладено провідний британський досвід, де фонд ……….. у Британії був так само створений законодавчо, який має захищене фінансування з відрахувань від бізнесу, який потенційно викликає залежність у громадян. У Великобританії це азартний бізнес, це національна лотерея Британії. За 20 років 

Фонд …..… у Британії добрих справ і за аналогічною схемою розроблений, спільно з народними депутатами, про Державний фонд гуманітарного розвитку інвестував в культурну, соціальну, спортивну інфраструктуру Великобританії 40 мільярдів фунтів стерлінгів. Ті гроші засвоювалися виключно тими організаціями, суб'єктами, громадськими організаціями, культурними діячами, музейними державними і не державними інституціями виключно на грантових засадах. І комісію по відбору цих проектів були фахівці за напрямами: хто відповідав за культурну спадщину, за реставрацію  музеїв, модернізацію, реставрацію пам'яток архітектури, хто відповідав за сучасний культурний продукт, бієнале, фестивалі, хто відповідав за соціальну сферу. Навіть Олімпіада  20-го року, на 35 відсотків фінансувалася з фонду ……….. 

Наш законопроект якраз і включає, сьогодні багато виступаючих наголошували на тому, що  права рука не знає, що робить ліва рука. Щоб не було таких стресових ситуацій, оскільки усі відомчі гроші, вони розподілені заздалегідь. І коли виникла потреба терміново провести культурні атракції в Нідерландах, всі не знали, що робити і за які кошти.  

Тобто фонд, Державний фонд гуманітарного розвитку, який експектуватимуть представники громади, в тому числі і державного  сектору, звісно, делеговані від  Міністерства культури, Кабінету Міністрів, від  Міністерства освіти. Він включатиме відбір, селекцію цього продукту, культурного продукту. Цей продукт стосується  і культурної дипломатії, і  Міністерство культури, при всій повазі, воно не може  генерувати  культурні проекти. Культурні  проекти якраз генерують культурні  діячі, у яких є певна культурна харизма і певний дар.

Тобто це, дійсно, такий великий реформаторський закон, це реформа по горизонталі. Це не вузьковідомчий підхід, і якраз це і об'єднає і МЗС, і Міністерство культури, і Міністерство освіти,  і Міністерство сім'ї та молоді, і діаспори в тому числі. 

Цей закон успішно пройшов три  комітети: головний,  профільний Комітет з питань сім'ї молоді спорту та туризму, пройшов Комітет освіти, одноголосно і пройшов Комітет антикорупційний. Його рекомендовано  до голосування. 

Нині, от я чула відносно нещодавно сюжет за участю пані Ірини Луценко. Говорили про те, що потрібно легалізувати азартний бізнес. Його, дійсно, потрібно легалізувати, тому що він працює, він діє в тіні, і гроші ідуть поза бюджет, поза  державної скарбниці. Але в  таку хвору країну випускати такий же спрут, який… де фактично люди побіжать ставити на чудо останнє своє майно, закладати квартири, ми бачимо, що нині як гриби після дощу ростуть лотерейні кіоски і в одному кіоску двері-в-двері, вхід в лотерейний цей суб'єкт, поряд вхід в ломбард  і поряд вхід в обмінник. Тобто потрібно створити в Британії фонд ………… Коли була легалізована національна лотерея  в Британії 25 років назад, уряд був щасливим, тому що це були колосальні  поступлення до бюджету, але через 5 років уряд взявся за голову, тому що це була колосальна  залежність і хвороба лотоманія і супровідні соціальні хвороби, як паління, алкоголізм, туберкульоз. І вони вирішили, що потрібно створити альтернативу, потрібно  протиотрутне створити, і вони усі кошти направили, тобто певне відрахування від азартного бізнесу направили на створення таких же цікавих  культурних атракцій у вигляді цікавих об'єктів культури.

Зараз у нас  в жахливому стані культура, чого гріха таїти. Від певних проблем з культурою внутрішньою громадян, політичною культурою у нас в жахливому стані  музеї, у нас в жахливому стані пам'ятки культури, архітектури, замки і тут присутні багато, хто  точено робить на своєму рівні, але це потрібна якраз фундаментальна підтримка, цілеспрямована, захищена статтею голосування. 

Я тому  дуже прошу  звернути увагу і  обговорити конкретно цей  законопроект, винести його на різні комітети і… тому що він все одно в грудні потрапить до зали. А  ідеально його було би провести  пакетом з  проектом про легалізацію, детінізацію азартного бізнесу.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякуємо, пані    Наталя.

А згадано було Світлану Заліщук питання ролі приватних меценатів,засновників різноманітних приватних фондів  в розвиток української культури. І дуже приємно, що до роботи круглого столу  долучився пан Ігор Янковський, який за рейтингом українського Форуму благодійників цього року отримав першу премію як фонд, який найбільше підтримував з тих фондів, які подали свої заявки для участі в даному рейтингу. Його фонд отримував якраз першу премію  в розділі культури. 

Пан Ігоре, я знаю, що ви вже підтримали дуже багато ініціатив у сфері культурної дипломатії. Взагалі, який аналіз ви робите з точки зору тих сум, які закладені в український бюджет? Чи співмірні вони є з тими потребами і запитом, які суспільство сьогодні має в цій сфері?

ЯНКОВСЬКИЙ І. Дорогие друзья, добрый день! Спасибо за приглашение на этот круглый стол. 

Я бы хотел, действительно, обсудить более такое практическое применение к тому, что было сказано сегодня, потому что проектов у всех много, но у каждого свои. А какой-то системности и координации я здесь на самом деле не увидел вообще. И, соответственно, сколько бы бюджета мы не выделили, сколько бы денег не было, тот же миллиард, мы не построим Гуггенхайм музей в Киева. По одной простой причине, что, мне кажется, бессистемности и какой-то организации это будет расходоваться неэффективно, будет точечно, как всегда мы это делаем. 
И мне кажется, что вот здесь нужно понимать то, как мы должны это делать. Вот, если мы рассматриваем концепцию продвижения Украины через культурную дипломатию, для начала надо понять, в каком виде запад должен воспринимать эту информацию. Вот мы воспринимаем, нам больше нравится политические новости, а им это все равно, на Западе они этого не воспринимают. Им хочется слышать не что нужно делать, а как это работает. Нужно объяснять, например, как снять фильм, как было нарисовано вот это, почему этот замечательный человек изобрел это и откуда это пошло. А через это мы можем коммуницировать западом на много эффективней, на много лучше, но это не касается только произведение искусств, кинофильмов, это касается в том числе инноваций в нашем обществе. Вот к сожалению ее нет, Ирина Игоревна упоминала, что кроме борща и танцев мы больше ничего не показывали, так и есть. А на самом деле у нас огромные кластеры со стар-тапами, есть что рассказывать, а это на прямую связано и с культурой, и с развитием Украины. Как только это появляется в гуманитарном направлении, в культурном, в инновационном, нам нужно это сразу же освещать в СМИ и доносить это до цивилизованного мира, чтобы они знали про нас не только то, что у нас война и это горе,  и не только то, что у нас коррупция, что является тоже  горем в нашей стране, а знали про  то, насколько мы талантливы и что у нас получается. И у нас есть это. 

И на самом деле моя команда, и мы планируем  вначале 2017 года, тезисы мы будем делать в конце ноября, мы планируем создать такую коммуникационную платформу, пока название …………, может быть оно и останется таким названием. На которое мы бы хотели пригласить представителей стартапов культуры, искусства, чтобы там происходили постоянные дебаты, коммуникации, общение, и каждый знал, что твориться у соседа во дворе. Это будет уже, я думаю, мы проведем это в конце января, начале февраля, а в конце ноября будет у нас такой ..…, чтобы мы попробовали, насколько… какие есть потребности у общества в Украине, это мы тоже должны понимать, для чего оно созрело. 
И самый главный, мне кажется, вопрос, это… И я дойду до денег. Это коммуникация. Вот реально я не знал, про то, что происходит и… Я не знал, почему, потому что я в прошлом году потратил чуть больше 7,5 миллионов гривен, что, я думаю, не так мало через свой благотворительный фонд. В этом году эта сумма будет намного  больше, это не считая, что я провожу еще мероприятия за рубежом. Деньги есть, только мы неэффективно их используем. 
И я не знаю, например, я приезжаю в страну, так как я коммуницирую с кем-то,  со мной никто не комуницирует,  нет координации, я провожу одно и то же, туда,  где людям уже не интересно слышать. А я про это не знал, да, может быть недоработка моих людей. Но было бы интересно, когда ты делаешь какие-то мероприятия, приходит только диаспора наша и все, а больше никому не интересно. Мы неправильно это освещаем.

Нам нужно понять, что мы должны для этого сделать, а деньги найдутся. Нам нужно мобилизация в том числе и меценатов, мы же тратим деньги. И потом ищем сами какие-то направления, выдумываем себе. А у вас все это есть. Я не предлагаю, конечно, же делать все за счет меценатов, государственная позиция должны быть большой и мощную поддержку иметь. Но меценатство может помочь в тех местах, где это невозможно. Вот как я работаю с Держкіно. Да у ни  вообще просто невозможно ни за что проплатить деньги. Или тюрьма, или тогда не проводи ничего.

И то, что мы вот делали с Филиппом Ильенко, сейчас я вот лечу в Будапешт, мы будем  дни кино в Будапеште проводить, в Венгрии, и затем будет у нас презентация наших идей продюсеров в Таллине на  кинофестивале. Я вижу эффект от этого, реально появляются новые, это не так быстро, но появляются  новые интересные проекты , и  для этого многого не надо на самом деле.

Вот мое предложение очень простое. Нужно было бы создать какой-то координационный совет (назовем его так), в котором бы участвовали представители комитетов и министерств, и меценаты в том числе. Я говорю не только про себя,  кого угодно, но должна быть какая-то координация.

 Вот какие  у нас приоритеты на следующий год? Не просто рассмотреть бюджет, а какие приоритеты, что мы хотим, чтобы что-то произошло. А соответственно, на  это я бы запланировал свой бюджет, и я бы выделил какую-то часть   денег на то, что мы считаем приоритетом и то, что сработает. И то же самое должно  сделать каждое из ведомств. Не каждый отдельно сделать,   мы должны объединиться, и вот так проводить. Я не предлагаю  это проводить каждый день, провести  пару раз, в квартал раз встретиться, обсудить эти вопросы.  

От меценатов, пожалуйста, можно подписать меморандум, вот у нас есть …….… на такую-то сумму, и мы готовы рассматривать  то-то или иное. Я же то бюджет делаю на год. Вот и все решение. Мы можем это сделать даже с теми деньгами, которые у нас сейчас есть. Но нужно  приоритеты и нужно координация  полная среди нас.

Спасибо большое.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дуже дякуємо, пане Ігоре. 

Я думаю, що все ж  таки, присутні зі мною погодяться в пропозиції попросити, попрохати пані Ганну Гопко, яка попри свою велику завантаженість, має безліч інших важливих державних справ. Але мені здається, знаючи  її  харизму, знаючи її цілеспрямованість, попросити її, все ж таки взяти під своє крило питання створення і координації  такої міжвідомчої групи. Тому що  без вас, Ганно  Миколаївно, мені здається, два міністерства, вони не зможуть лідерство це поділити між собою. Це повинен бути  законодавчий орган, який стоїть між цими двома міністерствами. 

ГОПКО Г.М.  Після  виступу Світлани Заліщук, я розумію,  що у нас в комітеті є певна не те, що розуміння наскільки це  важливо, але, як скажімо,  навіть сьогоднішнє засідання Комітету  у закордонних справах робить з метою пришвидшити  координацію, щоб ці пріоритети  виставити і зробити це завчасно. Не тоді, коли   вже 2017 рік, і ми розуміємо, що нам треба втримати санкції, що нам треба втримати увагу серед топ-пріоритетів, бо в Німеччині, у Франції вибори, нова адміністрація в США, тому що нам треба енергетично воювати, щоб нас Європейська комісія не "зливала" під "Газпром" і так далі, тому у нас є ці всі виклики ми розуміємо. Але теж я хочу сказати, що комітет уже займається. От вчора Ірина Степанівна Луценко  з Міністерством економіки завершила стратегію "Економізація зовнішньої політики", як нам виводити український експорт  високотехнологічний.

Ми проводили з Комітетом з енергетики енергетичну дипломатію. Зараз намагаємося… Тобто я  хотіла б те, щоб комітет не підмінював всі решта, бо інакше… Ну будь ласка,  зараз якраз Ірина Степанівна хотіла сказати два слова, її згадували прізвище. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Будь ласка,  

ЛУЦЕНКО І.С. Добрий день,  шановні колеги! Я буду більш прагматична. Я по освіті фінансист, а тому буду підводити як би базис під все те прекрасне,  про яке ми говоримо сьогодні. 

Не можу погодитися  з Світланою Заліщук про те, що освіта і  дипломатія наша –  про культуру, мабуть, погоджуся – фінансується по залишковому принципу. Ви прекрасно знаєте і чули про те, що  на 2017-й рік Гройсман, Прем’єр-міністр України, заявив про  підняття від 33 до 37 відсотків заробітної плати освітянам, будуть підняті заробітні платні працівникам культури, бібліотекарям і іншим-іншим спеціальностям, які пов'язані саме з освітою, з  культурою, з ростом  нашого  культурного надбання у вигляді нашої молоді.

Цього року за сприяння нашого Комітету закордонних справ уряд вирішив добавити 1 мільярд гривень на фінансування Міністерства закордонних справ, де, зокрема, там є частина коштів, яка буде йти саме  на культурну дипломатію, на її підтримку. 

Але, власне, про що я  хочу сказати? Я повністю підтримую вашу ідею про те, що     потрібно  збиратися раз в квартал такою міжвідомчою групою і навіть на базі Міністерства закордонних справ ті кошти, які виділені, а вони виділені не тільки на культурну дипломатію, на друкування книжок українською мовою, на підтримку центрів, на ремонт приміщень, на безпеку, на комп'ютеризацію і так далі, і так далі. Це частина тих коштів, які йдуть саме на створення тої структури яка може бути використана всіма міністерствами, які зацікавлені і які працюють в цьому напрямку. 

Тому це не просто треба збиратися і говорити, а треба зараз, в кінці цього року, перед моментом, коли цей мільярд буде розпреділений уже в Міністерстві закордонних справ, сісти і правильно його розпреділити, вставивши туди додаткові моменти, додаткові зауваження і додаткові пропозиції на перерозподіл тих коштів і їх використання уже зараз, зараз треба сформувати правильне використання цього мільярду. 

Ганна Миколаївна правильно сказала, ми вчора працювали разом з Міністерством економіки і нарешті дотиснули їх. Там було зібрано величезна кількість інтелектуалів, спеціалістів, які запропонували стратегію економічного експорту України, зміни підходів, зміни традиційних підходів і зміни напрямків того експорту. Відійшла Росія. Куди рухаємося? Що пропонуємо Європі? 

І, власне, я закінчувала вчора свій виступ і сказала "Стратегія 2020", запропонована Президентом України, передбачає крім 60 реформ, які зараз, яка з них на 30 відсотків, яка на 70 відсотків рухається через участь активно парламентарів. Було запропоновано дві програми. Програма енергоефективності і зараз уряд Гройсмана через закони впроваджує її. І програма популяризації України, популяризації через дипломатичну роботу. Але в першу чергу через культурну дипломатію, через економіку України. Ми маємо не тільки сировину пропонувати, у нас є прекрасний потенціал, у нас інженери, у нас літакобудування, у нас машинобудування, у нас послуги, будівельники наші котуються в світі не просто так їх запрошуються на будівництва мостів, великих інфраструктурних проектів і в Китаї і в Європі. В першу чергу у нас Африка не освоєна. 

Тому я закликаю і я думаю, що Ганна Миколаївна  підтримає мене в тому, що ми  зберемо вже цю, таку групу для того, щоб цей  мільярд, виділений Прем'єр-міністром і урядом  саме на дипломатичну службу, був правильно і в розумному руслі розприілений. 

Не можу не зрефлексувати на репліку Заболотної Наталії стосовно мого  інтерв'ю, що треба легалізувати ігорний бізнес. Так, його треба легалізувати. Але легалізувати таким чином, щоб він був під тотальним контролем держави. Щоб ці кошти, які будуть вибиратися з того бізнесу, ішли правильно і цілеспрямовано направлені і на освіту, і на медицину, і на культуру в тому числі. 

І щоб Наталя Заболотна не думала, що я тільки легалізую ігорний бізнес, хочу прозвітувати перед вами, пані Наталя. Персонально вам кажу. 

Більше 20 поїздок на схід, театрів лялькових, дитячих, дорослих, патріотично спрямованих груп було профінансовано мною і депутатами "Блоку Петра Порошенка". Запорізька церква козацька, в якої Московський Патріархат забрав іконостас і всі ікони, була підтримана депутатами "Блоку Петра Порошенка". Ми знайшли на Закарпатті село, де викопали іконостас  XVII століття, періоду коли функціонувала ця козацька церква, і подарували безвозмездно, подарували і  відремонтували, і  відреставрували. І Філарет особисто, ми просили його, приїхав і освятив цю козацьку церкву як пуповину  української культури,  гідності, воєвничості і прикладу того, як можна воювати і захищати  свою землю. Це три. 

Наступне. Музей Шептицького, садиба, при соборі Святого Юра у  Львові. Їхні сади, їхні, де відбуваються різні культурні заходи, фінансується зараз "Блоком Петра Порошенка" і вашою  покірною слугою. Більше 5 тисяч українських книжок було направлено депутатами "БПП", зокрема жінками "БПП" і вашою покірною слугою в Святогорськ, де знаходяться переселенці наші зі сходу. 

Так що я вас дуже прошу, коли ви  говорите про ігорний бізнес, пам'ятайте, що ми теж  дбаємо про культуру. Дякую.

 ГОЛОВУЮЧИЙ.  Так, пані Ірино, мені здається якраз, Наталя, вибачте, я не можу дати вам слово зараз, тому що ми зупинимося на цьому питанні. Не мета нашого круглого столу зараз обговорювати цей бізнес. 

Мені здається, що якраз думка Наталії Заболотної полягала в тому, що відшкодування від легалізації цього бізнесу вони мають йти на підтримку культури.

ЛУЦЕНКО І.С. Власне, про це я їй сказала.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Абсолютно. Тому мені здається, ви тут є більше партнерами, ніж супротивниками в цьому питанні.

ЛУЦЕНКО І.С. Не знаю.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Колеги, я хотіла б дати наступне слово пану Віктору Грізі, який хотів від Всеукраїнської громадської організації "Креативна Україна" підтримати ідею і меценацтво його розвитку в Україні шляхом внесення або вже підтримки, зареєстрованих у Верховній Раді, законопроектів.

ГРИЗА В.  Дякую, дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. У вас дві хвилини, тому що ми дивимось на годинник, ми вже не встигаємо.

ГРИЗА В.  Добре. Тоді я хочу сказати, що можна збільшувати бюджет, а можна просто дозволити взяти гроші у тих, у кого вони є, на законних підставах, зацікавивши їх з більш сприятливими умовами співпраці. І це не тільки зовнішньої діяльності, для промоції України у світі, тому що, знаєте, це така замальовочка, як конячка на весіллі, коли перед весь у квітах, а те, що не перед, пробачте, навпаки. Тому культурна дипломатія – це двосторонній рух. І коли тут знаходяться амбасади європейських країн, вони дивляться, а що ми робимо зі своїм культурним надбанням, про яке вже тут згадували? І сидять шановні керівники музею історії і заповідника "Софії Київської", і тощо, то нам треба створити такі умови для меценатів, щоб їм було вигідно і привабливо вкладати гроші, і тоді цими візитівками соціокультурними ми будемо і здійснювати ту дипломатію. Бо Подоляк же казала, що ми будемо вивозити, борщ ми і тут з'їмо, а що будемо вивозити? Давайте наведемо лад у хаті, давайте таким чином побудуємо у законній площині відносини між меценатами і не треба тут нюансеровки, хто спонсор, хто меценат, хто рекламодавець, це, знаєте, все філологія. Є люди, які дають гроші, треба законним чином, на договірній основі їх фіксувати, звітувати і вкладати в культуру. Бо зараз, що ми маємо з бюджету на культуру на наступний рік? Якщо поділити на все населення України, ми маємо 3 долари на рік на громадянина України або громадянку. 78 гривень  на рік держава витрачає на культуру, тобто в місяць 6,5 гривень, півтора жетони на метро. Туди поїхали, назад вже не повернулися. Розумієте, гроші конче потрібні. Але дайте цю змогу через соціокультурний фонд, який ініціювала Заболотна і 20 депутатів підтримали, через Закон про меценатство, через що-небудь, Верховна  Рада, дайте змогу працювати так, щоб люди не боялися, що візьмуть гроші і будуть сидіти у тюрмі. Будь ласка.

ГОЛОВУЮЧИЙ.  Дякую, пане Віктор. Дуже дякуємо. 

Я так зрозуміла, що Комітет культури духовності поінформований про цей законопроект. 

Колеги, зважаючи на те, що у нас залишилося лише 10 хвилин, на цьому ми ставимо крапку в наших виступах. Наступним буде мати слово Тетяна Сосновська, генеральний директор Національного музею історії України. 

Лише хотіла звернути вашу увагу на те, що сьогодні у нас присутні представники Національного інституту стратегічних досліджень та пані Наталія Мусієнко, член правління Інституту Кеннана у Вашингтоні. Які провели спільний круглий стіл з розвитку культурної дипломатії, на основі якого була видана, власне, оця політика культурної дипломатії, яку сьогодні представлена тут в комітеті. А також наш журнал "Агора", в якому представлені і стратегії культурної дипломатії,  і аналіз кейсів в шести країнах, наскільки ефективною ця культурна дипломатія була в 2016 році.

Будь ласка,  пані Тетяна, ви останній у нас сьогодні доповідач.

СОСНОВСЬКА Т. Добрий день! Дякую за запрошення. І, власне, це запрошення є свідченням того, наскільки музеї є активним, потрібним і нагальним інструментом в культурній дипломатії.

Я до свого колеги Ігоря Пошивайла хочу сказати, що те фінансування, Ігоре, що ви отримали мале, але ви щасливі, бо ви будуєте новий музей з новою командою однодумців, яка бачить перспективу в роботі, нагальність і необхідність вашого музею. 

Але я, представляючи тут музейну галузь, я хочу сказати, що майже всі наші українські музеї зараз знаходяться в такому стані, особливо історичні, коли вони потребують провітрення від радянської задухи і позбування мовзолейних мурів, старих заформалізованих, заідеологізованих форм роботи, яких позбутися насправді дуже важко, але в цьому зараз є нагальна необхідність. 

І, скорочуючи свій виступ до мінімуму, я хочу сказати,  що не один раз ми говорили про те, що в наших європейських сусідів успіхи і відчутний поступ вперед  в музейні галузі, в культурному просторі, в культурному середовищі, відкритість його пішли успішніше, коли вони позбулися  отого тягаря і  гніту, ідеологічного   навантаження, який вони над собою  дуже довгий час, дуже довгі роки відчували. І ми зараз знаходимося в період, коли ми можемо активно  власне включитися, ми музеї, в той процес декомунізації, який розпочатий в  Україні. І наші  європейські колеги говорять про нагальність і необхідність цього, вони слідкують    за  тим як цей процес декомунізації відбувається, особливо  в музеях. 

Адже знову ж таки, ми сьогодні говоримо  про  культурну дипломатію і давайте говорити відверто,  виставки, які відбуваються в рамках культурного обміну, переважно відбуваються в музеях, в галереях, отже, музей – об'єкт  культурної дипломатії. Приїздять закордонні делегації, куди їх ведуть? До музеїв. Ми приїздимо за кордон,  куди ми йдемо? До музеїв.  Коли ми приїздимо за кордон, ми бачимо сучасні, цікаві, потрібні музеї. 

Між іншим,  я би   хотіла отримати підтримку ініціативи нашого музею в тому, щоб и українці за кордоном себе комфортно почували в інформаційному музейному просторі. Може комусь пощастило більше, але я  в жодному музеї за кордоном не могла взяти гід українською мовою. І наш музей ініціював проект  допомоги створення україномовним  гідам нашим  партнерам за кордоном – це не потребує коштів. Це потребує  лише бажання і наполегливої програми - це наш теж крок в тій культурній дипломатії,  який ми можемо зробити.

Так от, якщо ми говоримо про декомунізацію, то  є зовнішні її ознаки: перейменування  міст, перейменування вулиць, демонтажі пам'ятників. Але є внутрішня робота і  має бути внутрішній результат, який полягає в тому, що власне  повинна відбутися зміна світогляду  людей. Зміна світогляду людей полягає не лише в тому, що вільні від тягаря ідеологічного художники представляють свої картини.  Зміна цієї свідомості відбувається не  лише в тому, що письменники зараз пишуть твори.  Зміна цієї свідомості має полягати і в тому, що ми, музеї, покликані формувати нову націю і взагалі допомогти людям сформувати той світогляд, який допоможе їм зрозуміти весь той перебіг історії, особливо близької і зрозумілої нам. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякую, пані… 

СОСНОВСЬКА Т.  Власне, я би хотіла, щоби… користуючись тут, що пані Світлана є, я, перше, підтримую пані Світлану Заліщук в тому, що  треба вибрати стратегічні напрямки, стратегічні об'єкти і спрямовувати туди фінансування. Лише я би хотіла просити зараз якоїсь підтримки і розуміння в тому,  що, можливо, варто переглянути якісь… не якісь, а певні  положення в Бюджетному кодексі, щоби фінансовий рік, який зобов'язує нас закінчити фінансування, використати  його в цьому році для тих проектів і  програм, які будуть спрямовані н якесь глобальне питання, не обмежувався фінансовим роком. Аби в 2017 році Міністерство могло брати  якийсь стратегічний об'єкт, фінансувати його, і тією сумою…  (Шум у залі) 

ГОЛОВУЮЧИЙ.   Добре. Ви тоді… 

СОСНОВСЬКА Т.  І ще я одну річ хотіла сказати. Знаєте, наша українська група "Тартак" співає, що… 

_______________.  Четверта година, я дуже перепрошую.  

 ГОЛОВУЮЧИЙ. Пані Тетяно!  

_______________.  (Не чути) 

СОСНОВСЬКА Т.  Я би хотіла одне попросити – твердого переконання  в правильності своїх намірів і дій, і підтримки один одного в цьому.    Проти української культури діють  деструктивні сили. Та війна ідеологічна і гібридна, про яку ми говоримо, також не збавляє обертів. Я би хотіла, щоби ми були єдині в тому поступі і в своїх намірах і, власне, культурна дипломатія для цього в багатьох  прикладах… є нам взірцем.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякуємо вам, пані Тетяно. 

Підсумовуючи  нашу роботу, я б хотіла попросити голів комітетів  профільних, які  ініціювали сьогоднішній захід, резюмувати і дати обіцянки суспільству, які ми уважно нотуємо.

КНЯЖИЦЬКИЙ М.Л. Дякую. Я хотів би попросити представника Міністерства закордонних справ і Міністерства культури, оскільки у вас буде бюджет, ці центри всюди, в усіх країнах діють, якщо це там чи Гете-інститут, чи хтось інший у співпраці, тому що відбувається координація політична і співробітники через міністерство культурна програма в тісній співпраці з Міністерством культури. Я думаю, це перше. 

Друге. Що практично? Ми домовилися з пані Ганною, що ми зараз максимально швидко зробимо законопроект про український інститут, бо, насправді, його немає, хоча ми багато про це говорили, і  думаю, що нам вкрай необхідно  це зробити, а зараз подумати, яким чином ефективно  реалізувати бюджетну програму, про яку ви говорите. Так само вкрай важливо передбачити окремі кошти на переклади і промоцію української книги вже в створеному інституті книги. І це ті речі, які ми можемо зробити досить швидко. І очевидно закликати Президента підписати Закон про підтримку кінематографії для залучення коштів в Україну і підтримки України за кордоном. Це може дуже… Було багато дуже цікавих ідей, ми їх всі обов'язково проаналізуємо. Зробимо ще не одну зустріч. Зустрінемося з тими кого запросили сюди.

 І хочу  ще раз усім подякувати. 

ГОЛОВУЮЧИЙ. І Музей Майдану не забувайте. 

КНЯЖИЦЬКИЙ М.Л. Музей Майдану ми пам'ятаємо окремо. І ми зустрічалися на комітеті, говорили і весь час тримаємо на контролі ситуацію з Музеєм Майдану. Дякую. 

ГОПКО Г.М.  Шановні колеги, я уявлю в 2017 році, коли про Україну говорять як про Україну інновацій. І тут ми вже почули про те, що є ті, хто будуть запускати різні проекти. Тому що дуже важливо на фоні втоми від російської агресії показати, що тут є потужна політична нація, яка креативна, яка високотехнологічна, і в цьому нам теж допомагатиме і рік Японії в Україні в 2017 році, і не лише, те, що ми запустили рік вивчення англійської мови в цьому році. То ми робимо ті кроки, які нас наближають і показують, що модерні, ми сучасні і ми вміємо комунікувати зі світом. 

Це робоча нарада. Очевидно те, що ми домовились, секретаріати опрацюють. 

Далі. Оте формування політики, прописування стратегії з пріоритетами, де буде залучення різних представників благодійних фондів, меценатських структур різних, для покращення координації і планування конкретних заходів. Під це є державний бюджет, є можливості грантового середовища. Тут є представники посольств. Я хотіла, щоб теж вони висловились. 

І ми запланували, коли у нас вже буде зведено до купи якісь документи РНБО, частину ми розуміємо, що він буде не для публічного, а частина те, що для публічного розуміння тих наших пріоритетних напрямів, тоді ми зберемо в Комітеті у закордонних справах, ми дуже часто робимо зустрічі з послами "Сімки", Євросоюзу, нашими партнерами, і прокомунікуємо через посольства і їхні фонди. Це бажано зробити до кінця листопада, тому що ми тут не просто поговорили, ми чітко орієнтовані є тамлайн, дедлайн, під які ми підписуємо це все. І тоді ми збираємо в комітеті Британську раду, Гете-інститут і проговоримо, кажемо, дивіться, це вже спільна стратегія МЗС, Мінінформації, Мінкультури, Міносвіти, Мінекономіки, Мінфінансів, проговорено на ключових профільних комітетах і з нашими ключовими партнерами, посольствами, фондами, меценатами. Щоб вони частину того, що непідйомно для українського бюджету, могли теж скоординувати. Щоб не було такого, що фестиваль, який відбувається там в Швеції, хоча в мене подруга дуже добре зробила фестиваль швецького кіно. І тут ще важлива додати. Ми повинні використовувати діаспору, але не для того, щоб вона приходила, а для того, щоб приходили шведи, німці, американці, їм відкривати Україну. Бо вони, наші діаспоряни, вони і так люблять Україну, їх не треба лишній переконувати, що треба допомагати. 

Тому наше завдання – достукатися до суспільної думки країн ЄС через культурну дипломатію. Я вам дякую. Дивіться, те, що ми йдемо, це не означає, що ви разом… Ви тут ще залиштеся, я б хотіла, щоб ще тих декілька спікерів, особливо Інститут Кеннана, Інститут суспільно-економічних досліджень, тому що далі ви будете нам допомагати зводити бюджети до купи і все решта, як ми це прокомунікуємо. 

Прохання ще залишитися, проговорити якісь наступні кроки, поспілкуватися, буде кава-чай, не розходитися зараз, бо є ще багато не проговореного вами. Незважаючи на те, що ми йдемо, але ми з вами залишаємося. 

І хотіла би також подякувати Оксані Юринець, представнику Комітету з питань європейської інтеграції. Це теж один із співорганізаторів нашого заходу, подякувати їй особисто за комунікацію з Польщею і за всі ці напрямки, які є. Дякую.

ГОЛОВУЮЧИЙ. Дуже дякуємо, Ганно Миколаївно. Дуже дякуємо, пане Княжицький, за ваші виступи і за вашу увагу до даного питання. 

Колеги, чи ми розходимося, чи ми продовжуємо роботу? Я думаю, що на цьому ми поставимо крапку. Дуже дякуємо всім за увагу…

ГОПКО Г.М. Катерино, мені здається, що було бажання продовжити. От Віолетта хотіла сказати два слова. Ні? 

ГОЛОВУЮЧИЙ. Все. Тоді всім дякуємо. І ми розповсюдимо через ЗМІ результати даного обговорення. Дякую. 
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